Capitolo 1 : Il diario del CO,

lo sono nell'aria che
lo nell'atmosfera ; si respira sulla Terra.
terrestre sono
troppo importante.

e : ———— il poal . lo me la spassavo
olto, ma molto : > : ! alla grande con

tempo fa, il sole : z
era meno caldo : ) ; o ero importante,

di adesso. io ero tanto,
/ riempivo l'aria.

A un certo punto il sole < ' Le piante si nutrono di me,

& diventato piu caldo. perché mi amano.
Allora la vita & comparsa

g sulla terra, e con essa le piante. -
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Siccome ci sono io nell'aria
. che intrappolo il calore del sole,
' mantengo |'aria sempre abbastanza f{|
_ calda, ma calda il giusto e quindi
Iy, creo l'effetto serra.

|| L'effetto serra non & una cosa brutta in se,
B! le piante stanno bene in una serra,
‘4% quando la temperatura é quella giusta.
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E' solo che ultimamente io sono diventato
un po' troppo, e quindi la temperatura della terra
& aumentata! Perché rifletto troppo calore.

Ma & una cosa recente, infatti rispetto all'eta del pianeta Terra,

che & lunghissima, & come se fosse un minuto fa, quindi & molto
grave perché sta aumentando la temperatura molto velocemente, l|1|
perché sono troppo Ma secondo me non & solo colpa mia.
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La foresta tropicale & fatta di
molte piante, tutte diverse, tutte
molto importanti perche danno
ossigeno al pianeta. Infatti

|a foresta tropicale & enorme.

Ci sono alcune
piante altissime,
dentro la foresta

Ce ne sono altre
che si arrampicano
su quelle altissime
perché altrimenti
non vedono la luce
del sole.
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Avolte piovo |
Adesso ¢’é una scimmia
che mi beve. Per dire.
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Capitolo 2 : Il diario dell’'H,O
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effetti qui nella foresta tropicale fa molto caldo, =—
uindi io evaporo facilmente e quindi scompaio!
a sono sempre io, anche se non mi vedl
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Ma ognuno ha il suo carattere.
. A me piace stare anche dentro la terra.

Se Ia tira, perche sta dappertutto nell'a
_sembra che ci S|a solo |UI al mond

A volte sotto terra ho paura di i Faccio un esemplo C| sono alberi altissimi qua.

sbagliare, perché vedo che qua 8  Hilif Ma veramente alti. Ci mettono dei secoli a
tutti hanno bisogno di me. Non £ i diventare cosi alti. Quindi hanno radici molto

b

" so se ce la faccio ad accontentarli. piofoade ahanne bisogno d' 4 '




Y esesss———— T\ | S——— FI!‘[J
l E cosi io entro dentro di lui

£ e passo dentro dei canali.

____; L

1THA
1
|

' li riempio ﬁ-no E

" ache non arrivo
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=== Ecco. Manoncisono ==
= solo gli alberi, infatti o

guarda, una lianaglisié =
arrampicata addosso.
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= ha delle radici e che praticamente "Eg

= = laliana beve piu di lui perché dentro = &=
-_:,-:ﬁ ha dei canali che sono piti grandi di  § 255
g quelli dell'albero. EE=
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Il diario della formica
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il |i | ﬁ Sinceramente non lo so, perche stavo 1 |
‘ || ' | chiaramente lavorando, quindi non |
capisco. Ero troppo concentrata per

: rendermene conto. :

il

¥ Secondo te &
stata la liana?

ne sono
resa conto
alla fine.

| ; 1 Wit 11

' lo me n'ero accorta

subito. Ma é la stessa

cosa, a un certo punto

I'albero era caduto,

questo & il fatto.
i : Si, praticamente

L Ia colpa é della liana. I'albero era
gia vecchio!

Per me o abbracciaval I
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'“ Anptie I ana ha e fogie. ”'I”
Non si distinguono molto le I|
foglie delabero daquelle || || |
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/I Ho perso un'amica cosi, la sto
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Liun 1 .”_ HIRsy
La mia amica diceva che le liane
dovrebbero imparare da noi, che
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-~ diliane In effetti era lei a dire
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Capitolo 4 : Il diario della rana
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-Per come la vedo io, unacoppiaﬁniroppo
affiatata, diciamo pure un rapporto morboso.

L'ho sentita anchio questa storia della
liana e dell'albero. :
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Non sono il tipo :

che siaccontenta

di una volta

I
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Non é difficile.
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Mi scusi signore, ma non ho potuto
fare a meno di ascoltare la sequela
di facezie che ha saputo frammischiare

L'abbondanza crescente delle liane potrebbe
essere causata dal cambiamento del clima, -
soprattutto dalle pit intense stagioni di siccita,
e a'sua volta potrebbe dare ulteriore slancio
al cambiamento del clima, in una sortadi-

‘impod‘ami alla fauna

grande maggioranza
degli animali arboricoli
per muoversi nella

potrebbero ridurre di oftre un terzo
limmagazzinamento della CO2
nelle foreste nel giro dei prossimi

cin
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‘Quel che tu non sai, é che le liane sono
uno dei componenti chiave della foresta,
e sono proliferate talmente negli ultimi anni,
da ridurre di oltre i tre quarti la capacita delle
foreste di assorbire il diossido di carbonio e




foresta pluviale come
a un insieme di elementi in competizione

| raggiungere la luce del sole, che & cid che |
fasi che essipossano mettereinatiola
fotosintesi clorofiliana, assieme allacqua e

Ed é atfraverso la fotosintesi che le foreste
pluviali giocano un ruolo essenziale nel ciclo
del carbonio, poiché ne immagazzinano

circa oltre il 30 per cento su tutta la superficie
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Capitolo 5 : Il diario dell’orchidea
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Capitolo 6 : Il diario della scimmia

Ly

Allora usano uno

strumento perché
vogliono sapere com'é fatta la foresta
quando ci sono le liane, ma anche
quando non ci sono.

Adesso vanno dentro la
foresta con Ia foro barca.

| coccodiilli i saluterebbero, se
ne fossero capaci, ma secondo
me hanno troppa fame per
imparare |'educazione.

‘Sono qui per fare
delle misurazioni

Quello strumento
sofisticatissimo vede
| tutto, non gli sfugge
l una foglia e se glielo
chiedi ti dice anche
quanto & grande.
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" Mettiamo che dietro la foglia c'é

:nml g’;‘;’:‘: il un altro ramo di foglie, in questo

le mette tutte insieme S fmodo foglia dopa oglia dopo ramo
e devonocombaciare (4| ecoetera hai tutte le foglie della
equindiinunafotosi W\ e foresta in una sola foto!

A cé dietro la foglia.

[l

Si chiama Lidar
la macchina.

AU PR BHLTENEAS T Hl

Quando non ¢'é vento & lideale per il Lidar, : B Y Qindi per Ioro & megiio se NI ' S . M
infatti loro lo spostano per fargli vedere le foglie i | f il vento non spostramfienta i ' Oggi sta andando benissimo,
| irami e tutta la foresta da varie angolazioni, ! . M it come oggi. lo non ho capito se quella scimmia non fa scherzi

| ma se il vento sposta un ramo poi il Lidar non perché a loro interessano
ci capisce niente perché le cose non combaciano tanto le liane, se sono
molte o poche, cosa ne

1 sanno loro delle liane.
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Tutti | giorni
se ne vanno
aquestora
perché si alza
il vento.

per oggi niente
.| scherzi. Tanto
si & alzato il vento.

Adesso tornano a casa,

e guardano se il Lidar

ha funzionato bene come
doveva funzionare.

m

.fm.nwlﬁssjmsm.mnsanmdn
sta succedendo qualcosa di molto particolare
nelle foreste pluviali da almeno 30 anni.

A il
Le liane, che sono piante rampicanti, stanno
crescendo

i SR [P il o ﬂ% TR gg&mﬁmmmmmmww‘
i | Ml L || Nel 1800 Charles Darwin ha studiato quello
velocemente e in quantita senza il Le liane sono sempre state trascurate | [ CPRIADS NN £ 0N N

23



@‘M&WWWW‘*
Maperh:tbllsaﬁoseguantenoncestata | R ‘e "W, L'anno scorso dei colleghi hanno 1
alcuna pubblicazione scientifica importante. _ | SR SIETNE : ol dimostrato per la prima volta con dati
i [ QETEEaL 4 sperimentali che le foreste tropicali
potrebbero crescere pil lentamente
e assorbire meno Co2 a causa della

! Hannofaﬂnun

| esperimento in

alcune foreste

con e senza liane
e hanno dimostrato
che |e foreste con

Quello che ci aspettiamo, ma che deve ancora essere
confermato, & che |e foreste pluviali a lungo termine
cambieranne la loro struttura. Ad esempio: in una foresta
con pil liane che alberi ci saranno piﬁfoglle che rami.

' Adesempb Inunaiu’eata IR M N = il Quasbéunaserrpnd:m
con pil liane che alberici | " i & appare una foresta di sole
saranno piu foglie che rami. e i i : liane, dopo qualche tempo

I g cnegualbedsomcaduu

24



i mln B T T UL
BT e
| Ci sono sono specie molto varie
nella foresta tropicale, ma cambieranno,
perché certe specie risentono maggiormente
della presenza delle liane e sono
destinate qundi a cedere il passo

E'q,uastaiadffamnmframbelgiﬂl'dim |
di piante rampicanti e una foresta pluviale:
limpatto del giardino sul clima gobala é

Il punto chiave di Treeclimbers é che
vogliamo integrare i nostri dati in un
modello informatico. Per capire il
funzionamento delle liane e potere
costruire questo modello informatico,
noi raccogliamo molti dati sulcampo.
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Capitolo 8 : Il diario del LiDAR

| Ma funziono molto bene, vedo
quel che ¢é da vedere, quel che
non ¢ da veders non o vedo.

T oo ATV A N '.| NN TR A O i"'1‘
Altro esempio: lacquala vedo, 1| i oW Pumbbnm serozeie, 1111 1) Pabummwéum UL
quindi & sicuro che esiste, ma Lk il nnmnmmuﬂvpn?cnpa;m O | [y || ol | I| ‘h
non & quello il punto, il punto & RS L AN A (LR WA W L w1l i |' l[|| ||l|” |II|||
che vuoldife che funziono bene. LtV | il {l Inl 1| il
il ! Ay
[ ”i'-|| ,|' gt 4 '|' ‘|
L i J 1

il LI O 283

| Stesso discorso per la ranocchia cronometro che vive
sull'albero, nel senso che ho direttive ben precise che
mi fanno funzionare molto bene.

Nond'lanmlaéd'lenmn'lﬂm :

a parte le foglie quindi tog « i

futto il m;:arrmédc. ﬂﬁbm Iovadniefoﬂe
V H
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| 'Punoppomnmuaaciq.umsumbehpudﬁmnm
devo distrame, sempre per il discorso che funziono moito bene.
L T LR ERE PORT T SER SRON 7 T P9 41 [ [t " (LT AT GRS

| W,
Mimmmﬂambmaﬁh |
i} foresta pluviale. | tronchi, i rami, le foghe.
. Ogni pianta é diversa e o la vedo benissimo.

imene'.Pamm
| Alcune le vedo nascere, non le distingui
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Capitolo 9 : Il diario della liana (parfe 1)

AT S PN S e

Siam)unamnmﬁemw&npomrmaalem
i. 1140 li steli di tutta la & nostro
PR T

28



§ T [ ||
Cresciamo e ci mo in modo molto el
non solo mmm ma siamo miglmla%?messospam | R
diverse, cioé puoi prendere mille liane e saranno ognuna ' -
diversa dall'altra fra loro.

I'TJ,H i||1|| .'I” I '_

Nomstafme cio, fino agl anni

%‘&m““‘*’wm’* el
su no

il nostro ruolo nel funzionamento

della foresta fosse limitato.

' E dacid deriva la nostra
esclusione da qn.lall.l":ztuoeé1

ecosistema terrestre
4 studlmesomstatlfaﬂ

|fr| '-|’|I'| III ||| II1|ii ”

\L |[1||'u! Wy

B E< ||||]f1" APEIY Wi RS A Rl
K 1‘ ~ Nel frattempo, nellindifferenza
generale noi ci siamo organizzate | )
e siamo oramai sul punto di e Il No, stoscherzando
oanqumiaai(_pr_aneﬂterraﬁno - | nonsaamoosicattm

1 ||||l"

Perd le foreste #Opﬂcail stanna in u&lm anni
vivendo un cambiamento strutturale su larga scala,
e fra le tante cose, |I U evidente & che noi stiamo
crescendo in e biomassa.
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" Quando lui & caduto
io sono caduta con lui.
Ma non sono morta.

.tempo ci é voluto, non &

Ho fatto un piccolo
sforzoesono
ripartita da terra.

Ma lalbero & morto
piima di me.
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Capitolo 10 : Il diario della liana (parte 2)

== = === ErT.aSeaaeesocpos

: ] B e “”'Ti!i
- = Ad esempio, siccome abbiamo radici - o

Poi, i nostri semi sono portati dal vento, —

- Come dicevo molto profonde, non soffriamo se piove =~ £ non abbiamo bisogno di nessun altro.
L?dv?iahﬁesg?aﬁad - di meno, perché prendiamo l'acqua = - e - = -

£ dalla terra piti profonda.
e e

= che trasportino i semi.

Circa la meta della e
gvege‘tazmns del pianeta L)
i si & rinverdita per la
£ crescita di CO2 nell'aria,
Il vento non finisce mai. &
‘aria non finisce mai.

- L'aumento del CO2
nell’aria ha causato

~ una crescita nella

— nostra velocita di

~ fotosintesi, ma anche

= nella velocita di
fotosintesi di tutte

~ le piante del pianeta.

ndo la foresta tropicale? -

i

Infatti noi liane che facciamo?
Riduciamo la longevita degli alberi. &

= =

a se allo stesso tempo si associa una riduzione
a longevita degli alberi, il potenziale effetto
itigante della foresta tropicale viene ridotto. :

~
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= —— _ £ in genere sono specie molto tolleranti all'ombra,

= Gli alberi che ne risentono maggiormente non hanno bisogno di molta luce, i loro germogli

I sono quelli che si adattano meno alle nuove posso crescere all'ombra delle loro enormi
condizioni del loro ambiente. y & chiome, sotto il tetto della foresta tropicale.

£ - Loro competono benissimo per la luce del sole,
lnon hanno bisogno di nessuno per rag%yruerla i

perché una volta cresciuti sono molto a
sono cattivi colonizzatori di nuovi spazi vuoti.

5

Sﬂpn:bao ula;i come avde gi:?tgr §
capito, la maggior pa I
alberi della foresta pluviale.

f
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£ 1 loro germogli non hanno bisogno di sole.

Al contrario, noi liane abbiamo
bisogno di aggrapparci a loro
per raggiungere la luce del sole.




E il mondo non ha certo smesso di girare.

35





